



人文荟萃古韵浓 魅力伊川美如画

伊川篇

伊川,古为京畿之地,西汉惠帝四年(公元前191年)置新城县,隋开皇十八年(公元598年)改新城县为伊阙县,历史遗存丰富,文化积淀深厚,有“圣贤之乡、理学名区”等美誉。

近年,伊川县深入挖掘特色文化资源,以项目建设为抓手,持续推进文化旅游融合发展,着力将文化资源优势转换成文化旅游产业优势,推动文化旅游产业优化升级,打造伊川特色文化旅游品牌。

近日,在大型文旅展演节目《晒文旅家底 游河洛大地》上,伊川县委书记李新红化身“导游”,带领观众畅游魅力伊川。



西山植物园



伊川县植物科普园

读厚重历史

伊川,拥有悠久的历史。这里文化遗址多,其中,范仲淹墓(范园)、二程墓等是全国重点文物保护单位。

范园,位于伊川县彭婆镇许营村北,是北宋名臣范仲淹的墓园。墓园分前后两部分。前院有山门、祠堂、范仲淹墓等,后院有范仲淹之子范纯仁、范纯礼墓等。近年,伊川县修缮了范园石坊、墓冢,重建了范文正公祠,并建成范园广场等设施,逐步将范园

打造成以人文景观为主体,兼具爱国主义教育、廉政教育等内容的综合性景区。

二程文化园是在宋代理学家程颢、程颐的墓园基础上兴建的大型儒学文化园林,也是目前国内最具代表性的儒学文化景观之一。整个园区分为程林祭拜区、程庙纪念区、书院文化区、自然生态公园及二程文化碑林五个部分,是集旅游参观、休闲娱乐、国学教育、拓展训练于一体的综合性文化景观,

是国家4A级景区。

伊川书院为省级文物保护单位,始建于北宋元丰年间,原名伊皋书院,位于伊川县鸣皋镇,由程颢在宰相文彦博的资助下创办,“程门立雪”典故即发生于此地。伊川书院作为程颐晚年“讲易传、授理学”的地方,求教者日夕盈门,成为理学创立之地和传播之源,伊洛地区也因此被誉为“理学名区”。

赏秀美风景

伊川,拥有秀美的风景。近年,伊川县坚持以生态建设为先导,以水为魂,以山为景,打造山水相连、生态多样、环境优美、宜居宜业的新城。

伊川伊河国家湿地公园总面积约1300公顷,为典型的河流湿地生态系统,主要有河流湿地、沼泽湿地等湿地类型组成,园内湿地动植物资源丰富,有维管束植物74科343种、脊椎动物248种,其中鸟类

174种。目前,园内已建设生态保育区、恢复重建区、科普宣教区等功能区,成为居民休闲娱乐的好去处。

国家3A级景区伊川县鹤鸣峡风景区是九皋山腹地自然形成的一条峡谷,该峡谷纵深约3公里,两侧有悬崖峭壁、瀑布流泉。该景区由悬崖陡壁、瀑布流泉、奇石灵溪、林木花草、水库潭潭等组成,冬季瀑布流泉形成的冰瀑、冰挂浑然天成,独具一格。

伊川县还依托丰富的文化资源,大力发展乡村旅游。伊川县葛寨镇烟洞村以青铜器产业为依托,大力发展青铜器文化,目前已成为国内知名的青铜器生产加工基地、集散地。2011年,烟洞青铜器制作技艺入选河南省非物质文化遗产代表性项目名录。目前,该村正着力推动青铜器制造和文化旅游业相结合,打造青铜文化特色小镇。

品特色美食

伊川,还有白沙羊肉汤、江左西梅、富硒红薯、马庄平菇、平等肉肉等诸多特色美食。

白沙羊肉汤起源于伊川县白沙镇。白沙羊肉汤从选材到熬汤都有严格的程序,因其醇厚的口感、独特的味道而名声在外,现在各种白沙羊肉汤店铺已经开遍洛阳的大街小巷,是不少市民喜爱的特色美食。

伊川县鹤岭镇地处豫西浅山丘陵地区,温带季风气候,日照时间长、昼夜温差大,土壤属于富硒土壤。硒,具有抗癌、抗衰老、解除重金属毒害等重要作用,被誉为“长寿元素”。该镇种植的富硒红薯口感细腻柔软、甘甜,深受市场欢迎。

伊川平菇是伊川县的特产,口感鲜、香、嫩、滑,营养价值高。清炒伊川平菇,只用油和盐即可,不需要别的调料,做出来的菜鲜香嫩滑,老少皆宜。目前,伊川平菇已通过农产品地理标志登记和绿色食品认证,产品远销北京、厦门等地。

本报记者 戚冲华/文 本报记者 曾宪平/图

文明浸润幸福城

环境优,处处是风景

从高速公路驶入吉利大道,有吉利区“入户花园”之称的怡心园小游园映入眼帘,一派草木葱茏、绿意盎然的景象。近期,通过开展城市精细化管理百日提升行动、文明城市创建“十大提升”行动,重点围绕园林绿化、占道经营、农贸市场、环境卫生等方面进行集中整治,吉利区城市环境得到了大幅提升,处处整洁有序,处处美景宜人,形成了“居者心怡,来者心悅”的优美环境。

实行人机共扫、机械冲洗新清扫模式,全天保洁时间不少于14个小时,工作触角延伸至城乡接合部和卫生死角;完成微地形整理约2666平方米,摆放景观石约180吨,对全区所有补植补栽树木进行洒水修剪作业,面积约72000平方米;对河阳路、中原路、208国道等主次干道机动车、非机动车停车位及交通路口行人斑马线进行重新施划……有力的创建措施,营造出了整洁、有序、宜居、优美的城市环境,老百姓身处其中,深刻感受到创建带来的红利。

为美化城市环境,吉利区还对大张超

道路宽敞通畅、市容亮丽整洁、服务周到热情、活动丰富多彩……走进如今的吉利区,似乎有一种力量在点滴之间蓬勃生长。无处不在的城市亮点,不断提升的城市气质,彰显出文明的力量。

今年以来,按照“保持本色、做出起色、创出特色”要求,吉利区坚持重点突破、聚焦难点,以“绣花”的细心和耐心,扎实开展了一系列文明创建活动。通过狠抓城市精细化管理、完善城市公共文化服务、推进城市转型发展,全国文明城市创建工作高质量推进,广大群众切身感受到创建带来的实实在在的变化。人居环境明显改善,市民文明素质明显提高,城市文明程度明显提升,文明已在吉利大地深深扎根。

市、顺达超市、信阳酒家、凯立德酒店等沿街楼立面进行亮化美化,每到晚上霓虹灯闪烁、流光溢彩,充满欢欣、和美、惬意的氛围,形成了河阳广场周边新的风景线。

文化浓,品位再提升

7月,吉利区在河阳广场举办了“河洛欢歌·河阳之声”广场文化月活动,共演出30场、表演节目450余个,首次实现了各大电子屏幕同步直播。活动把新农村建设、道德建设、家风家训等内容融入其中,正能量满满,群众在参与过程中,精神文化需求得到满足,文化品位进一步提升。自1998年以来,该区的“河洛欢歌·

河阳之声”广场文化月活动成功组织开展560余场,已成为群众性文化活动的闪亮品牌。

近年,吉利区精神文明建设活动开展得如火如荼,除了深受喜爱的广场文化月活动,居民群众还可以享受诸多文化活动。每逢周末,区内的7座城市书房座无虚席。“我经常没事了就到家门口的城市书房里看书,有时候还有讲座,可以学到很多东西。只要有文化活动,我都会参与。”市民李先生对吉利区各类文化场所、文化活动赞不绝口。丰富多彩的文化生活,在润物细无声中不断提升着城市的整体品位和文明程度。

风气正,人人讲文明

在吉利区,这样的场景随处可见:家长教刚刚学步的孩子把垃圾丢进垃圾箱里;身穿“红马甲”的志愿者活跃在街头巷尾,为群众提供力所能及的帮助;街头的行人自觉遵守交通规则,按信号灯通行;公共场所大声喧哗的少了,服务窗口前的笑容多了……一幕幕文明场景,展示了全区上下的文明素养,也展示了广大群众的精神风貌。

截至目前,按照“月月有主题、周周有活动”的总体安排,吉利区共发布志愿服务项目267个,开展文明助交通、文化科技卫生“三下乡”、植树造林、保护环境等志愿服务活动和公益活动190余场,累计参与志愿者10000余人次,志愿服务已成为一道美丽的流动风景。人人争当志愿者、人人争做文明使者,在吉利区已蔚然成风。

文明花开,塑造了城市的“筋”与“骨”,也绽放了城市的“灵”与“魂”。随着文明创建工作的持续推进,吉利区的文明之路越走越宽广,百姓的幸福感也越来越强,文明之风正在吹拂城市的每个角落。(关晓萌)

吉利区小川社区党支部: “三个创新”抓实抓牢党员学习教育

“公交车是一个窗口,党员徽章戴在胸前,我就是一面流动的旗,服务好每一名乘客就是我的初心和使命,我要把车辆维护好、乘客服务好。”河阳街道小川社区党员席保成骄傲地说。

小川社区明星党员席保成“学习强国”学习平台积分在10月14日已达到11187分,在街道982名在册学习党员中稳居第一。有着15年党龄的席保成,今年37岁,是一名公交车司机,主跑吉利至洛阳线路。为了保持车内整洁,他随身携带两块大抹布,一块清理座椅和玻璃,一块处理地面污渍,利用出车间隙随时保洁。

“对乘客,咱笑脸服务,和和气气。受党教育多年了,支部活动也常年不断,咱不能给党抹黑。”说话间,席师傅顺手把车窗帘整理好。

小川社区党支部活动开展得扎实,这在河阳街道有口皆碑。为配合洛阳石化炼油结构调整扩能改造项目的实施,河阳街道小川社区(原小川村)进行了整体搬迁,现有1500多名村民在区内分散居住。居住分散了,但是民心不能散、服务群众不能少。在街道党工委的带领下,小川社区全面抓好支部建设,把党员教育抓在经常、融入日常,打通基层党建联系服务群众“最后一百米”,让支部在基层工作中唱主角,充分发挥战斗堡垒作用。这次在“不忘初心、牢记使命”主题教育活动中,小川社区党支部把“守住初心、凝心聚力”摆在突出位置,注重“三个创新”以求活动实效。

内容创新好接受。结合农村党员特点,内容上选择习近平总书记的重要讲话原文,突出乡村振兴方面的重要论述,裁剪分割成小片段、小章节,利用碎片化时间,组织党员反复学习,收到润物细无声的效果。方法创新易开展。借助“微党课”活动,要求“人人登台”,或是讲述家国变化激发干事热情,或是讲述家风故事传承优良传统,或是发挥文艺特长,领唱红歌凝聚力量……在党员干部中营造同学习、共进步的浓厚氛围。制度创新保成效。设计了警示制度、补课制度、公示制度。一次无故不参加学习活动,警示一次,连续两次受警示者取消年底评优资格;因事请假缺席学习的,将由党支部书记补课;党支部所有101名党员的学习情况和读书笔记将统一公示,接受其他党员和群众监督。

严格的组织生活让党支部的政治底色更加鲜亮,事先通知,不必强调,自觉参加组织生活已融入小川党员的政治“生物钟”。

(杨茹兰)

“红领巾”心向党 争做新时代好队员

10月13日是中国少年先锋队建队70周年纪念日。建队日前夕,吉利区各少先队纷纷开展“红领巾心向党,争做新时代好队员”主题队日活动,教育引导广大少先队员听党话、跟党走,传承红色基因,增强爱国情感。图为吉利区河阳小学活动现场。张娟 水芙蓉 文/图

